

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 152

Коррупция и взятки в России

Проблема коррупции является следствием большого количества факторов и механизмов. Один из факторов распространённости коррупции - сложность структуры органов власти, наличие множества бюрократических процедур, порождаемых самими чиновниками, отсутствие внешнего и внутриорганизационного контроля над деятельностью аппарата органов государственной власти. Положение усугубляется тем, что отсутствуют комплексный учёт и контроль над служебной деятельностью государственных служащих, чёткое распределение компетенции, имеет место дублирование и совмещение функциональных обязанностей.

Главным стимулом к коррупции является возможность получения экономической прибыли, связанной с использованием властных полномочий, а главным сдерживающим фактором - риск разоблачения и наказания.

Что такое коррупция?

Коррупция является формой нечестной или преступной деятельности, предпринимаемой лицом или организацией, на которые возложена власть, часто для получения незаконной выгоды. Проще говоря, коррупция - это нечестное или незаконное поведение, особенно со стороны влиятельных людей, таких как политики и правительственные чиновники. Хотя коррупция часто связана с взяточничеством, она не ограничивается только взяточничеством. Коррупция также включает другие формы, такие как растрата, злоупотребление властью, мошенничество, обман, кумовство и сговор. Другими словами, взяточничество является лишь одной из форм коррупции.

Коррупция может возникнуть в любом секторе, будь то государственный или частный. Кроме того, коррупция бывает в разных масштабах. То есть масштаб коррупции может варьироваться от небольших размеров (например, одолжения между несколькими людьми) до масштабной коррупции, которая затрагивает всё правительство. Мелкая коррупция, крупная коррупция и системная коррупция являются тремя основными размерами масштаба коррупции. Существуют различные инструменты и показатели для точного измерения коррупции.



Что такое взяточничество?

Взяточничество - это акт предоставления или получения чего-либо ценного в обмен на какое-либо влияние или действие, которое взяточник не мог или не должен был совершить из-за своей работы на государственной должности. Включает в себя нечестное убеждение кого-либо действовать в вашу пользу, давая ему или ей подарок, деньги или другое побуждение. Деньги - очень распространенный вид взяток. Кроме того, многие виды платежей или услуг могут считаться взятками: подарок, продвижение по службе, финансирование, бесплатное питание, бесплатные билеты, высокооплачиваемая работа, взносы в кампанию и т.д.



Существует два типа взяточничества: активный подкуп и пассивный подкуп. Активный взяточник предлагает оплату и просит об одолжении, тогда как пассивный взяточник принимает взятку или просит оплату. Как дача, так и получение взяток являются незаконными и преследуются по закону.

На сегодняшний день существует чёткое определение понятия «коррупция», установленное законом. Определение понятия «коррупция» приведено в Федеральном законе от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Какие самые крупные взятки получали министры, губернаторы, мэры, судьи и силовики с 2000 года

Громкие коррупционные процессы в последние годы во многом формируют информационную повестку. Новостями о взятке в \$1 млн уже никого не удивить: Следственный комитет регулярно отчитывается о задержании высокопоставленных госслужащих с крупными суммами на руках.

Чтобы составить рейтинг взяток Анастасия Михайлова, корреспондент Forbes, на основе открытых источников проанализировала все известные дела с 2000 года. Участники составленного ею списка отранжированы по величине взяток, которые были переданы или переведены им, или их посредникам одним «траншем» или расценены в рамках судебного процесса как единый эпизод с квалификацией по статье 290 Уголовного кодекса (получение взятки).



Из-за этого в рейтинг, в частности, не вошел герой самого «свежего» коррупционного скандала - бывший руководитель 2-го отдела управления «К» ФСБ Кирилл Чекалин: ему предъявлено обвинение в получении взятки в \$850 000, но деньги, по версии следствия, переводились несколькими траншами в период с 2013 по 2015 год - так предприниматель по фамилии Назаров «оплачивал» себе силовую «крышу». А якобы найденные дома у Чекалина и других фигурантов 12 млрд рублей пока в деле никак не упоминаются.

Коррупция является сложным социальным, политическим и экономическим явлением, которое, в той или иной степени, затрагивает все страны. Она разрушает демократические институты, замедляет экономическое развитие и подрывает государственные устои. Коррупция поражает основу демократических институтов через искажение избирательных процессов, извращение принципа верховенства закона и создание бюрократических барьеров, единственный смысл которых - это вымогательство взяток.

Ущерб от коррупционных преступлений за неполный 2022 год составил более чем 37 млрд рублей. Об этом генпрокурор РФ Игорь Краснов сообщил в интервью ТАСС. По его словам, примечательно, что в 2022 году сумма арестованного имущества превысила сумму ущерба. Такого не было уже несколько лет. Всего изъято средств на сумму 62,2 млрд рублей, еще 3,5 млрд рублей возмещены добровольно, отметил Краснов.

Список использованных источников:

- https://www.forbes.ru/obshchestvo-photogallery/376909-13-krupneyshih-vzyatok-v-noveyshey-istorii-rossii
- https://moluch.ru/archive/255/58404/?ysclid=leh7k9gyfg288603291
- https://bankstoday.net/last-articles/borba-s-korruptsiej-ot-petra-i-do-nashih-dnej-skolko-let-dayut-za-vzyatku-i-chto-delat-chtoby-samomu-ne-sest?ysclid=leh7l2pnms910326
- <a href="https://kamadm.ru/anticorruption/media/2018/8/3/korruptsiya-ponyatie-vidyi-istoriya-vidyi-i
- https://spravochnick.ru/istoriya_rossii/istoriya_vozniknoveniya_korrupcii_v_rossii/?ysclid=leh7n2ae11610034660